



ZACHOVANIE NSP BREZNO, N. O. V CELOM JEJ DOTERAJŠOM ROZSAHU
POSKYTOVANÝCH ZDRAVOTNÍCKYCH ČINNOSTÍ A ZA JEJ ZARADENIE DO SIE
KATEGORIZOVANÝCH NEMOCNÍC II. ÚROVNE

PETÍCIA

Nemocnica s poliklinikou B
Nemocnica, ktorá má srdce

Por. číslo	Meno a priezvisko	Pripájam sa k petícií	Adresa trvalého pobytu	podpis

FOTO: MB

PODPORTE PETÍCIU ZA ZÁCHRANU NEMOCNICE

Petíciu za zachovanie Nemocnice s poliklinikou v Brezne, n. o., v celom jej doterajšom rozsahu poskytovaných zdravotníckych činností a za jej zaradenie do siete kategorizovaných nemocníc II. úrovne nájdete vo vnútri novín na stranách 6 - 7.

Kde sú dostupné petičné hárkky?

- petičné hárkky si viete stiahnuť a vytlačiť zo stránky mesta <https://www.brezno.sk/peticia-2023-nsp-brezno-n.-o/>
- v tlačenej podobe si môžete petičný hárok vyzdvihnúť v redakcii MY Horehronie a Brezňan (Klientske centrum) - Mestský úrad Brezno
- petičné hárkky sú dostupné aj vo všetkých obciach okresu Brezno (informovať vás budú jednotlivé obecné úrady resp. ich zástupcovia podľa ich dostupných možností)
- obyvatelia a návštevníci mesta môžu petíciu

podpisovať v Infocentre vo zvonici (mestská veža)

- petičný hárok je súčasťou aktuálneho vydania mestských novín Brezňan
- petičné hárkky sú k dispozícii aj na frekventovaných miestach v regióne (infocentrá, ubytovacie a stravovacie zariadenia, obchody, zamestnávateľa a iné)

Online petícia

- petíciu môžete podpísať aj online na stránke www.mojapeticia.sk
- pozor, po vyplnení a podpísaní petície obdr-

žíte potvrdzovací e-mail, na ktorom je potrebné zakliknúť potvrdenie podpisu, až tak sa váš hlas započíta a stáva sa platným

Kam odovzdávať podpísané petičné hárkky?

- redakcia MY Horehronie a Brezňan (Klientske centrum), Mestský úrad Brezno (Námestie gen. M. R. Štefánika 1, 977 01 Brezno). Otváracie hodiny: pondelok - piatok 8.00 - 15.00 / obedná prestávka 11.30 - 12.30 (petičné hárkky môžete prinešť osobne alebo doručiť poštou)

(Pokračovanie na strane 2)

Na námestí otvoria
krnačkové preteky



STRANA 2

Za čiernu stavbu hrozí
vysoká pokuta



STRANA 3

V synagóge otvorili
unikátnu výstavu



STRANA 4

Na námestí v Brezne otvorí medzinárodné preteky v krnačkách

Priaznivci tradícií, zábavy a adrenalínu si už tento piatok a sobotu prídu na svoje. Na programe je 4. ročník krnačkových pretekov O veľkú cenu Jasnej, ktoré slávnostne otvorí na námestí v Brezne.

Ceremoniál dotvorí vystúpenie folkloristov

Všetko vypukne 24. februára, kedy sa uskutoční otvárací ceremoniál na breznianskom námestí. Okrem pozitívnych a povzbudivých slov sa môžu nielen pretekári, ale aj diváci tešiť na rôzne súťaže späť priamo s tradíciami krnohárov a primárnym využitím krnačiek pri práci našich predkov. Celkovú atmosféru dotvorí hudobné, spevácke a tanečné vystúpenia v podaní DFS Šťastné detstvo a ľudovej hudby Kučeravý Javor pod moderátorskou taktovkou Mareka Poliaka. Na námestí pri mestskej veži bude stáť rampa urobená zo snehu, návštevníci si tak budú môcť vychutnať ukážkové jazdy krnohárov.



FOTO: MB

Zábava bude vládnuť aj na svahu

Štvrtý ročník medzinárodného podujatia O veľkú cenu Jasnej na južných svahoch lyžiarskeho strediska Jasná Nízke Tatry je zároveň Me-

moriálom Vlada Dekréta, ktorý bol neoddeliteľnou súčasťou tohto podujatia a významným reprezentantom za región Horehronie i Slovensko na rôznych medzinárodných pretekoch a súťažiach

v tejto netradičnej športovej disciplíne.

Podujatie odštartujú v sobotu o 12.00 na Kosodrevine s cieľom v Krupovej. „Tradície, dobré jedlo, ľudová hudba, kroje a sprievodné ak-

tivity sú zárukou veľkolepej zábavy, o ktorú v tento deň nebude zaručene núdza. Preteky na krnačkách sú v prvom rade zábavným i adrenalínovým zážitkom pre pretekárov, a taktiež výborným lákadlom pre divákov ako stráviť deň v krásnom horskom prostredí a povzbudiť krnačkových nadšencov zo Slovenska, Nemecka i Švajčiarska. Práve pre nich bude pripravená 2500 metrov dlhá trať s prevýšením 400 metrov. Švajčiarska posádka sa pochváli najväčšími krnohami na svete, ktoré dosahujú neuveriteľné rozmery s dĺžkou 6,4 metra, šírkou 2,48 metra, výškou rohov 2,8 metra a váhou 520 kg,“ informovali z OOCR Región Horehronie.

Na preteky, ako aj z nich, sa môžete pohodlne, bezpečne a ekologicky dopraviť skibusom, a to z Brezna, cez Pohanské, Bystriansku dolinu až do Krupovej. Skibus bude k dispozícii zadarmo, avšak len pre držiteľov regionálnej zľavovej karty Horehronie Card. (md)

Podporte petíciu za záchranu nemocnice

(Pokračovanie zo strany 1)
Kto môže podpísať petíciu?

- občan nad 16 rokov
- petíciu môže podpísať ktokoľvek (občan Slovenskej republiky, ale aj iných štátov, ktorý spĺňa vekovú hranicu)

Ako vyplniť petičný hárok?

- petičný hárok je najlepšie vypísať tlačným písmom
- každá informácia na petičnom hárku musí byť čitateľná, preto odporúčame petičné hárky tlačiť aj vypisovať len jednostranne

Kde sa môžete informovať o petícii?

- všetky informácie nájdete na stránke www.brezno.sk a na sociálnych sieťach mesta
- kontaktná osoba: Ľubica Páleníková – zamestnankyňa MsÚ Brezno (redakcia) 048/6306 217 / lubica.palenikova@tsbrezno.sk (pondelok – piatok 8.00 – 15.00)

Ďakujeme za pochopenie a šírenie informácií o petícii aj medzi vašich rodinných príslušníkov, priateľov, kolegov, susedov a známych.

(mb)



FOTO: NSP

Platnosť dopravnej karty na bezplatnú prepravu v MHD si môžete predĺžiť v kancelárii SAD

Od roku 2019 môžu niektorí Brezňania mestskú hromadnú dopravu využívať zadarmo. Tí, ktorí sú už jej držiteľom, musia požiadať o nový zápis nároku na bezplatnú prepravu do čipu dopravnej karty v dopravnej kancelárii SAD. Opätovné potvrdenia z mestského úradu nepotrebujete.

Podmienkou využívania bezplatnej prepravy MHD je trvalý pobyt v Brezne a žiadne po dlžnosti voči mestu.

Kto je oslobodený od platieb za cestovanie v MHD

Od platieb za cestovné sú oslobodené deti, žiaci a študenti základných a stredných škôl či vysokých škôl v dennej forme štúdia do získania vysokoškolského vzdelania druhého stupňa, najneskôr do dovŕšenia 26. roku veku, držiteľia preukazu ŤZP a ŤZP-S, sprievodca držiteľa ŤZP-S (vrátane vodiaceho psa pre slepcov),

držiteľia preukazu Darca krvi (držiteľ Zlatej Jánskeho plakety, Diamantovej Jánskeho plakety a Kňazovického plakety), dôchodcovia, poberatelia invalidných dôchodkov s výnimkou čiastočne invalidných dôchodkov, preprava zvierat (pes, mačka), osoba s detským kočíkom či invalidný vozík, batohovina s väčšími rozmermi 50x80x120 cm.

Na predĺženie platnosti vám stačí občiansky preukaz

Brezňania, ktorí už dopravnú kartu využívajú, musia jej platnosť do 31. 12. 2023 predĺžiť v dopravnej kancelárii v priestoroch novej budovy SAD na autobusovej stanici v Brezne, a to v pracovných dňoch od pondelka do piatka v čase od 7.30 do 11.30 a od 12.00 do 15.30. Na vybavenie predĺženia platnosti dopravnej karty stačí si priniesť občiansky preukaz, opätovné potvrdenia z mestského úradu nie sú potrebné.

V prípade nových žiadateľov o dopravnú kartu Obyvateľ mesta Brezno treba navštíviť dopravnú kanceláriu, kde predložíte občiansky preukaz s trvalým pobytom na území mesta Brezno, fotografiu s rozmerom 3,5 x 2,5 cm, ktorá zodpovedá súčasnej podobe žiadateľa, ako aj potvrdenie na účely nadobudnutia zľavovej karty na rok 2023.

Tlačivo získate na stránke mesta www.brezno.sk a na oddelení daní a poplatkov v budove Mestského úradu Brezno – kancelárie č. 3 a 4, kde vám potvrdia, že máte trvalý pobyt v Brezne, zaplatenú daň z nehnuteľností, poplatok za komunálny odpad či daň za psa alebo užívanie verejného priestranstva, jednoducho, či nemáte voči mestu iné neuhradené záväzky po lehote splatnosti (popríklad z nájmu majetku, bytu, predaja majetku a pod.). V prípade zľavovej karty pre deti, toto potvrdenie musí zdokladovať zákonný zástupca dieťaťa. (md)

Za čiernu stavbu hrozí vysoká pokuta a čoskoro sa už nebude dať ani dodatočne zlegalizovať

Čierne stavby na Slovensku rastú ako huby po daždi a Brezno nie je výnimkou. Zďaleka pritom nejde o chatrče či jednoduché príbytky, ako by sa mohlo na prvý pohľad zdať, často sú nimi luxusné rodinné domy, ktoré majitelia vybudovali bez stavebného povolenia.

Keďže trend výstavby nelegálnych stavieb z roka na rok rastie, je nutné tento stav zvrátiť v záujme ochrany prírody, urbanizmu a koncepcného rozvoja mesta.

Rozmohol sa nám tu taký nešvár

Čierna stavba je každá stavba, ktorá na svoju realizáciu nezískala stavebné povolenie, prípadne bola vybudovaná v rozpore s ním. Zatiaľ čo za nepovolenú stavbu sa považuje objekt, ktorý stavebník vybudoval na svojom pozemku bez stavebného povolenia, neoprávnená stavba vzniká na cudzom pozemku bez súhlasu majiteľa parcely aj samotných úradov. Oba prípady sú v rozpore so zákonom a povinnosťou každého stavebného úradu je takéto prípady riešiť.

Na území mesta Brezno sa nachádza mnoho čiernych stavieb rôzneho druhu a rozsahu od altánkov až po domy, ktoré vznikli v rôznom časovom období. Už dávno sa pritom nejedná o marginálny problém, čoraz častejšie totiž štátujú čiernej stavby nadobúdajú honosné rodinné domy, ktoré ich majitelia bez ohľadu na



ILUSTRÁČNÉ FOTO: PIXABAY

územný plán mesta postavili napríklad v chránenom území, v ochrannom pásme alebo na poľnohospodárskom či lesnom pozemku, ktorý nie je určený na zastavanie.

Už žiadne kompromisy, ale pokuty v tisíckach eur

V súčasnosti stavebný úrad dokáže vďaka moderným technológiám a prepojeniu informačných systémov efektívne odhľadávať a identifikovať stavby postavené v rozpore so stavebným zákonom. Keďže čierne stavby majú v Brezne stúpajúcu tendenciu, je potrebné voči nim postupovať nekompromisne a využiť pritom všetky zákonné možnosti na odstránenie protiprávneho konania stavebníkov. Jednou z foriem sú aj pokuty, ktoré nemožno považovať za symbolické a ich výška sa dnes bežne pohybuje v tisíckach eur. S ohľadom na neklesajúci trend budovania čiernych

stavieb a ich rozsah pokuta 10 000 eur nemusí byť ničím výnimočným. Výška peňažného trestu je stanovená zákonom a odstupňovaná podľa závažnosti porušenia právnych predpisov. Zároveň je rozdielna pre fyzické osoby (občanov) a to do 33 193,90 eura a právnické osoby (firmy) do sumy 169 969,60 eura.

Nezávisle od ukladania pokút stavebný úrad o nepovolenej stavbe musí rozhodnúť - dodatočne ju povoliť alebo nariadiť odstránenie stavby. Ak v priebehu konania o dodatočnom stavebnom povolení stavby bude zistený rozpor stavby s verejným záujmom, stavebný úrad nariadi odstránenie stavby na náklady vlastníka nepovolenej stavby. Špecifickým prípadom sú neoprávnené stavby, kedy sa môže konanie ocitnúť v bode, keď vlastník pozemku alebo aj stavebník musí podať žalobu na príslušnom

súde a následne dôjde k súdному procesu. Stavebný úrad po nadobudnutí právoplatného rozhodnutia súdu rozhodne o prípadnom dodatočnom povolení stavby, alebo o nariadení jej odstránenia. Už o niekoľko mesiacov však vstúpi do platnosti legislatívny rámec, ktorý legalizáciu čiernych stavieb úplne zastaví.

Dodatočne to už nepôjde

Súčasný platný stavebný zákon má takmer 50 rokov a nedokáže už pružne reagovať na aktuálne dianie v oblasti výstavby. Nie náhodou sa z viacerých odborných kruhov ozývalo volanie po jeho modernizácii, ktorá by pomohla k efektívnemu riešeniu problému s nepovolenými stavbami. Koniec dodatočnej legalizácie čiernych stavieb, ktorý zavádza nový Zákon o územnom plánovaní a Zákon o výstavbe platný od 1. apríla 2024, bude najviditeľnejšou zmenou pre verejnosť. Stavby postavené po tomto dátume bez príslušného povolenia sa nebudú dať legalizovať, ale budú musieť byť odstránené. Poslednou možnosťou na legalizáciu stavieb postavených pred 1. aprílom 2024, ktoré spĺňajú zákonom stanovené podmienky, bude „§ 63 – Preskúmanie spôsobilosti nepovolenej stavby na prevádzku“, ktorý stavebníkov umožní v prechodnom období dať veci do poriadku. Ak tak neurobí sám a ani na výzvu stavebného úradu, musí sa pripraviť na to, že stavba bude odstránená na jeho náklady. (eš)

MESTSKÁ POLÍCIA ZASAHUJE

Príslušníci mestskej polície dohliadajú na verejný poriadok v uliciach Brezna a my vás o tom pravidelne informujeme.

Ani počas prvých dvoch februárových týždňov sa policajti v uliciach Brezna nenudili. Hneď v prvú sobotu nového mesiaca zasahovali na Sekurisovej ulici, kde dvaja páchatelia vynášali z budovy bývalých kasární železnú súčasti z radiátorov. Hliadka ich zadržala neďaleko miesta činu a následne ich predviedla na Obvodné oddelenie PZ pre podozrenie zo spáchania trestného činu krádeže. Na druhý deň v noci im zo sídliska Mazorníkovo nahlásili opitého muža, ktorý počas silných mrazov zostal ležať pri miestnej predajni potravín. Keďže bol bez zranení a komunikoval, príslušníci MsP ho odviezli domov. Rovnaký prípad riešili o deň neskôr aj na Švermovej ulici.

V druhú februárovú sobotu nadranom ich operátor mestskeho kamerového systému informoval, že pri vestibule železničnej stanice leží pred dverami muž s úrazom hlavy. Hliadka na mieste zistila, že 36-ročný Podbrezovčan spadol a spôsobil si krvácajúcu tržnú ranu v oblasti tváre. Vzhľadom na rozsah zranení ho policajti previezli na urgentný príjem do nemocnice. V ten istý deň zasahovali aj na Ulici ČSA, kde zadržali opitého 18-ročného mladíka z Čierneho Balogu, ktorý rozkopal prednú plastovú masku na zaparkovanom vozidle. Celý incident zdokumentovali a výtržníka predviedli na pracovisko MsP. O niekoľko dní na to ich privolali na autobusovú stanicu, kde pri vystupovaní z autobusu spadol a spôsobil si tržnú ranu v tvárovej časti 55-ročný muž. Napriek tomu, že bol pri vedomí a s hliadkou komunikoval, pre podozrenie na otras mozgu skončil v rukách záchranárov. (eš)

Finančný výtazok z primátorského guláša mesto venuje rodine Ridzoňovej

Fašiangové oslavy sa konali v mnohých mestách a obciach na Slovensku a výnimkou nebolo ani Brezno. Okrem maškarného sprievodu a zábavného programu nechýbal ani primátorský guláš spojený s benefíciou.

Keďže fašiangy sú symbolom veselosti a pohostinnosti, v ponuke pravej fašiangovej veselice, ktorá sa konala v predposledný feb-

ruárový utorok na námestí v Brezne, boli aj stánky s občerstvením a nechýbal ani primátorský guláš, ktorého výtazok bude venovaný rodine Ridzoňovej. Pani Ridzoňová je vdova, ktorá žije v spoločnej domácnosti s 35-ročným synom. Pred piatimi rokmi rodinu postihlo nešťastie, syn spadol z výšky a následkom krvácania a opuchu mozgu bol osem mesiacov v bdelej kóme. Absolvoval niekoľ-

ko rehabilitačných pobytov a tiež liečbu v hyperbarickej komore, ktorá pozitívne ovplyvňuje regeneráciu mozgu. Jeho zdravotný stav sa zlepšil, momentálne chodí aj komunikuje, ale k následkom úrazu sa pridružila epilepsia, ktorou trpí dodnes. Významne mu pomáha biologická liečba, ktorá nielen pozitívne ovplyvňuje činnosť mozgu, ale aj epilepsiu, ale žiaľ nie je hrazená zdravotnou poisťov-

ňou. Náklady na biologickú liečbu vo výške 2700 eur si rodina musí hradiť každé dva mesiace. Mamka, ktorá sa o syna starala, po štyroch rokoch nastúpila do práce, ale žiaľ aj ona bojuje so zdravotnými problémami. Objavilo sa u nej onkologické ochorenie a má za sebou operáciu, ako aj chemoterapiu. Rodina použije vyzbierané finančné prostriedky práve na túto mimoriadne nákladnú liečbu. (md)

V synagóge otvorili unikátnu výstavu o štátnych symboloch

Brezno je jedným z prvých miest na Slovensku, kde zavítala jedinečná výstava prezentujúca štátne symboly. Verejnosti je sprístupnená do konca februára v priestoroch synagógy.

Na vernisáži v pondelok 13. februára autora výstavy Ladislava Vrtela, Moniku Pékovú z odboru archívov a registratúr a študentku gymnázia privítal viceprimátor Brezna Miroslava Fašang.

Výstava má 80 panelov

Štátne symboly spolu s ústavou sú jedným zo základných pilierov štátnosti. Štátny znak, štátna vlajka, štátna pečať a štátna hymna zhmotňujú samotnú identitu štátu, preto sa na nich viaže osobitná úcta a právna ochrana. Výstavu pripravilo Ministerstvo vnútra SR (odbor archívov a registratúr, sekcie verejnej správy) a Štátny archív v Bratislave pri príležitosti 30. výročia prijatia Ústavy SR. Ako povedala Monika Péková, touto výstavou sekcia verejnej správy nadväzuje na už každoročnú tradíciu prezentovania unikátnych dokumentov uložených v štátnych archívoch k aktuálnym výročiam



FOTO: MB

našich dejinných udalostí. Výstava predstavuje pôvod a vývoj štátneho znaku. „O tom, že z hľadiska histórie išlo o náročnú, pomalú, niekedy i komplikovanú cestu, plnú napätia, vzrušenia, zmien a nečakaných zvrátov, svedčí aj samotný rozsah výstavy v počte 80 panelov.“

Dvojitý kríž na trojvrší

Výstava z Bratislavy, Košíc a Banskej Bystrice poputovala rovno do Brezna. Jej koncept a tematické rozdelenie predstavil Ladislav Vrtel, ktorý je autorom heraldic-



FOTO: MB

kého riešenia symbolov Slovenskej republiky a za svoju celoživotnú prácu v oblasti

heraldiky dostal od prezidentky SR ocenenie Pribinov kríž I. triedy. Renomovaný

heraldik, archivár historiku a spolutvorca štátneho znaku priblížil: „Výstava prináša viac ako 800 vzácnych, na Slovensku po prvýkrát vystavovaných obrazových a textových exponátov, vyobrazení heraldických archívnych dokumentov a muzeálnych prameňov dokumentujúcich zložitú, 1100 rokov trvajúcu cestu, pokiaľ sa z byzantského cirkevného a uhorského panovníckeho symbolu stal symbol dnešného územia Slovenska. Od roku 1918 sa tento, vtedy už medzinárodne rešpektovaný znak Slovenska, stal súčasťou štátneho znaku Československa a od roku 1993 je dvojitý kríž na trojvrší štátnym znakom samostatnej SR a hlavným znamením na jej vlajke.“

Na záver Ladislav Vrtel dodal: „Na Slovensku nemáme kráľovskú korunu, máme štátnu vlajku a štátny znak, to absolútne stačí, ak sa budeme k týmto symbolom chovať tak, ako k pilieru štátnosti.“

Výstava Slovensko v štátnej symbolike v synagóge je sprístupnená do konca februára v pracovných dňoch: pondelok: 10.00 – 12.00, 14.00 – 16.00, streda: 10.00 – 13.00, piatok: 10.00 – 12.00, 14.00 – 16.00. (md)

Páračky v Bujakove boli opäť jedinečné

V Brezne – Bujakove vládla úžasná a neopakovateľná atmosféra. Konali sa tam tradičné páračky. Veru bolo poriadne veselo, spievalo sa, tancovalo a hodovalo až do polnoci.

V starej škole bolo príjemne teplúčko

V podvečer 10. februára sa v bývalej škole na Bujakove už tradične stretli tri generácie. Napriek tomu, že na budúce sa podpísal zub času, vo vnútri bolo príjemne až veľmi teplúčko, v rohu miestnosti sa nachádza piecka, v ktorej praskal ohník, a pripomínal staré dobré časy, čaro zvykov a tradícií našich predkov. Páraním peria si ľudia v minulosti spríjemňovali dlhé zimné večery. Táto aktivita patrila medzi obľúbenú činnosť spojenú s odpočinkom

a zábavou. V minulosti sa ženy, obyčajne z každého domu aspoň jedna, pri páraní peria schádzali v konkrétnej gazdinej. Pripravovali ho do hotových našitých vankúšov, ako výbavu pre svoje dcéry.

Medzi ženičky zavítali so spevom Krnohári

Tradiáciu páračiek v Brezne oživil pred veľa rokmi v dome u Gondovcov, neskôr sa začali ženičky stretávať v starej škole. Aj tentokrát sedeli okolo stolov, a veru sa domácim prácam priúčali aj deti. Dlhoročná prax skúsených gazdín sa nezaprie, robota im išla sama od ruky. Neskôr prácu žien a dievčat prerušili chlapi z mužskej speváckej skupiny Krnohári v sprievode harmoniky a heligóniek. Hrala s nimi aj Evka Brucháčková. Najprv hostia poprosili, či



FOTO: M. D.

im dovoľia vojsť. Keď dostali súhlas, pekne sa pozdravili, poďakovali za prijatie a všetko dobré povinošovali. Nechýbali žarty, neskôr do peria aj kohúta na chvíľu hodili.

Na podujatie prišla aj najstaršia páračka

Hlavný organizátor Erik Duhan pozval na akciu aj ko-

legov mestských poslancov, párať pomohla Ľubica Štugnerová, priučili sa i Martin Ridzoň a Július Obernauer, ako aj Ivana Kružliaková, predsedníčka miestneho odboru Matice slovenskej, ktorej Krnohári sú kolektívnym členom.

Veru prišla aj najstaršia páračka zo Zadných Halán,

v úctyhodnom veku 96 rokov Elena Žililková. Na staré dobré časy zaspomínali hlavné gazdine Zanna Gondová, Anna Žeravá či gazda Jozef Gondoda porozprával o zážitkoch, ako niekedy sedel v laviciach starej školy.

Treba to zažiť

Na páračkách, tento rok za veľkej účasti miestnych obyvateľov a hostí, vládla neopísateľná atmosféra. Po práci sa všetci zabávali, spievali, nechýbal klobúkový tanec či flaškovy. O občerstvenie nebola núdza, práve naopak, každý si mohol zajesť do sytosti. V ponuke boli pagáče, pampúšky, klobásy, všakovaké dobroty, ktoré napiekli šikovné gazdine, či niečo na zohriatie od gazdu. Aj tentokrát platilo, kto neprišiel, môže banovať. (md)

PETÍCIA

ZA ZACHOVANIE NSP BREZNO, N. O. V CELOM JEJ DOTERAJŠOM ROZSAHU POSKYTOVANÝCH ZDRAVOTNÍCKYCH ČINNOSTÍ A ZA JEJ ZARADENIE DO SIETE KATEGORIZOVANÝCH NEMOCNÍC II. ÚROVNE

My, nižšie podpísaní :

1. Žiadame Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky zachovať Nemocnicu s poliklinikou Brezno, n.o. v celom jej doterajšom rozsahu poskytovaných zdravotníckych činností (zdravotných výkonov a služieb) aj v nasledujúcich rokoch.
2. Žiadame Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky zaradiť Nemocnicu s poliklinikou Brezno, n.o. do siete kategorizovaných nemocníc II. úrovne.
3. Dávame Ministerstvu zdravotníctva Slovenskej republiky na vedomie, že zásadne nesúhlasíme so zaradením Nemocnice s poliklinikou Brezno, n.o. do I. úrovne nemocníc.

členovia petičného výboru :

JUDr. Tomáš Abel, PhD., Rázusova 933/9, Brezno
Ing. Vladimír Soták, Kukučínova 464/24, Brezno
Ing. Jaroslav Mačejovský, Kukučínova 472/32, Brezno

osoba na zastupovanie v styku s orgánom ver. moci: JUDr. Tomáš Abel, PhD., Rázusova 933/9, Brezno

Por. číslo	Meno a priezvisko	Adresa trvalého pobytu	podpis

*Svojim podpisom potvrdzujem, že mám min. 16 rokov a súhlasím so spracovaním osobných údajov podľa GDPR
Vyplnené petičné hárky doručte do klientskeho centra redakcie Horehronia
Mestského úradu Brezno, nám. gen. M.R.Štefánika 1, Brezno*

PETÍCIA

ZA ZACHOVANIE NSP BREZNO, N. O. V CELOM JEJ DOTERAJŠOM ROZSAHU POSKYTOVANÝCH ZDRAVOTNÍCKYCH ČINNOSTÍ A ZA JEJ ZARADENIE DO SIETE KATEGORIZOVANÝCH NEMOCNÍC II. ÚROVNE

Pripájam sa k petícií

Por. číslo	Meno a priezvisko	Adresa trvalého pobytu	podpis

Svojim podpisom potvrdzujem, že mám min. 16 rokov a súhlasím so spracovaním osobných údajov podľa GDPR osoba na zastupovanie v styku s orgánom ver. moci: JUDr. Tomáš Abel, PhD., Rázusova 933/9, Brezno

*Vyplnené petičné hárky doručte do klientskeho centra redakcie Horehronia
Mestského úradu Brezno, nám. gen. M.R.Štefánika 1, Brezno*

Ministerstvo vnútra SR
a Mesto Brezno
vás pozývajú na výstavu

Slovensko v štátnej symbolike

Podujatie sa koná pod záštitou
primátora mesta Brezno Tomáša Abela



**od 13. 2. 2023
do 28. 2. 2023**

Synagóga Brezno
Vstupné: dospelí 1 €
deti, študenti, dôchodcovia a ZŤP 0,50 €

Otváracie hodiny:
Pondelok: 10.00 – 12.00 hod. a 14.00 – 16.00
Streda: 10.00 – 13.00 hod.
Piatok: 10.00 – 12.00 hod. a 14.00 – 16.00



NTSSR v spolupráci s Mestom Breznom
organizuje

mobilný ODBER KRVÍ



MIESTO: SYNAGÓGA BREZNO

7.3.2023	8.00 – 10.00 hod.
4.4.2023	8.00 – 10.00 hod.
2.5.2023	8.00 – 10.00 hod.
6.6.2023	8.00 – 10.00 hod.
5.9.2023	8.00 – 10.00 hod.
3.10.2023	8.00 – 10.00 hod.
7.11.2023	8.00 – 10.00 hod.
5.12.2023	8.00 – 10.00 hod.

REGISTRÁCIA DO 10.00 HOD.



ZÁKLADNÁ UMELECKÁ ŠKOLA V BREZNE

VÁS POZÝVA NA



KONCERT BÝVALÝCH ABSOLVENTOV

24. februára 2023 o 17.00 hodine
v koncertnej sále ZUŠ Brezno



KINO MOSTÁR FEBRUÁR 2023

Kuciak: Vražda novinára

Dokumentárny, CZE/DNK/USA, 100 min., originálna verzia, MP12, 2D

Správa o chladnokrvnej vražde investigatívneho novinára Jána Kuciaka a jeho snúbenice Martiny Kubišovej vo februári 2018 otrásla (nielen) celým Slovenskom. Prečo museli zomrieť? Zločité a v mnohých ohľadoch šokujúce pozadie skutočného príbehu odkryva koprodukčný dokumentárny film s názvom Kuciak: Vražba novinára, ktorý natočil oceňovaný režisér Matt Sarnecki. Snímka divákovi sprostredkuje aj doteraz nezverejnené svedecké výpovede, dôkazy, exkluzívne informácie a materiály, ku ktorým slovenská verejnosť doposiaľ nemala prístup.

24.2.2023, Piatok, 19.00 **vstupné: 6,00 €**

Nezvestná

Dráma, USA, 110 min., slovenské tituly, MP12, 2D

Nezvestná je napínavý triler z dielne tvorcov filmu Pátranie, plný nečakaných zvrátok, ktorý vás donúti zamyslieť sa, ako dobre poznáte svojich najbližších. Matka (Nia Long, 47 metrov pod hladinou 2, Klub zlomených srdiec) mlieďe June (Storm Reid, Esforia) zmizne počas dovolenky v Kolumbii, kam sa vybrala s novým priateľom. Keď dcéra začne po nezvestnej matke pátrať, hľadanie jej komplikuje nielen úradnícka byrokracia, ale aj vzdialenosť 1600 kilometrov. June zostáva v Los Angeles a pri hľadaní stop šikovne využíva súčasné technológie, aby sa matku pokúsila nájsť kým nie je neskoro. Ciri viac však preniká do digitálneho sveta, tým viac otázok vyvstáva... A keď napokon June odhalí tajomstvo o svojej matke, zistí, že ju vlastne vôbec nepoznala.

25.2.2023, Sobota, 19.00 **vstupné: 6,00 €**

Ant-Man and the Wasp: Quantumania

Sci-fi/Akčný/Dobrodružný, USA, 120 min., slovenský dabing, MP12, 3D

Spolu s Hopenimými rodičmi Hankom Pymom a Janet Van Dyneovou sa ocitnú na prieskume Quantum Realm, v kontakte s novými podivnými tvormi a vybudujú sa na dobrodružstvo, ktoré ich posunie za hranice toho, čo si myslia, že je možné. Réžiserom filmu je Peyton Reed a producentmi Kevin Feige a Stephen Broussard.

26.2.2023, Nedeľa, 18.00 **vstupné: 7,00 €**

Zmena programu vyhradená!



Jedinečná investičná príležitosť v Nízkych Tatrách

Mesto Brezno, ktoré je branou do Nízkych Tatier a Slovenského rudohoria, ponúka na predaj pozemky určené na výstavbu rodinných a rekreačných domov v plánovanej novovznikajúcej ekologickej mestskej štvrti.

Záujemcovia majú možnosť získať pozemky v atraktívnej časti mesta, Rohoznej s jedinečným výhľadom na panorámu Nízkych Tatier. Stačí len nezaváhať! K dispozícii je 80 parciel s priemernou výmerou cca 1000 m² určených na výstavbu rodinných a rekreačných domov.

Pozemky sú v nádhernom prírodnom prostredí Hájnej hory, lemované z východnej strany lesmi. Táto buduca štvrť bývania je navrhovaná ako ekologické bývanie s prednostne využívanými prvkami fotovoltaiky, solárnych panelov, tepelných čerpadiel, používaním dažďovej vody v maximálnej miere ako vody úžitkovej a pod. Lokalita sa pýši okrem blízkosti Nízkych Tatier, kde si na svoje prídu milovníci turistiky či lyžovačky, aj inými čarovnými miestami v okolí. V roz-



ZDROJ: MB

medzi 10 – 15 minút autom sa od danej lokality nachádza v malebnej doline sedla Zbojská oblúbený Zbojnický dvor a reštaurácia Salaš Zbojská, históriou dýchajúca Čiernohronska železnica, Lesnícky skanzen vo Vydrovskej doline, Bystrianska jaskyňa, vyhlídkové veže, lyžiarske strediská, rôzne doliny a kotliny vhodné na prechádzky či turistiku. Toto všetko a mnoho ďalších čarovných miest

ponúka táto prírodou obkolesená lokalita.

„Predmetná nová obytná štvrť je plánovaná ako „Ekologická štvrť“, ktorá bude v maximálnej možnej miere využívať obnoviteľné zdroje energií – fotovoltaické panely, solárne panely, tepelné čerpadlá, zber dažďovej vody a jej opätovné využitie (úžitková voda). V lokalite určenej na výstavbu rodinných domov bude vybavenosť in-

žinierskych sietí, ekologické a vodné prvky, zóny pre relax s vybavením a zázemím pre služby. Minimálna kúpna cena je 59 eur/m²,” uviedol primátor Tomáš Abel.

Podmienky obchodnej verejnej súťaže sú zverejnené na úradnej tabuli mesta Brezno, na webovom sídle mesta v sekcii Ponuka majetku mesta, ako aj na stránke www.pozemkybrezno.sk. Lehota na predkladanie súťaž-

ných návrhov končí dňa 2. 3. 2023 o 11. hodine.

Tlačivo záväznej súťažnej ponuky a základné informácie je možné získať na adrese: Mesto Brezno, Námestie gen. M. R. Štefánika 1, 977 01 Brezno, odbor právny a majetkový, kancelária č. 25, na webovom sídle mesta, e-mailom na adrese: lucia.lickova@brezno.sk; informácie aj telefonicky na tel. č.: 048/6306262. (mb)

Mesto Brezno pripravilo pozemky na vznik nového priemyselného parku

Mesto Brezno v snahe podvihnúť ekonomiku a zamestnanosť v celom regióne pripravilo lokalitu na vznik nového priemyselného parku.

Pozemky vo vlastníctve mesta sú určené na výstavbu priemyselnej zóny. Keďže v meste Brezno doteraz chýbali ucelené pozemky na výstavbu priemyselného parku, predstavitelia miestnej samosprávy sa rozhodli konať. Miera nezamestnanosti v okrese Brezno k 31. 12. 2022 predstavovala 6,63 %. Lokalita je vhodná na nevýrobné služby, remeslá a opravárenské služby, drobné prevádzky, drobnú priemyselnú výrobu, sklady, parkoviská, parkovacie garáže, hromadné garáže,



ZDROJ: MB

garáže a odstavné plochy pre nákladné autá, logistické haly, privesy, autobusy, čerpacie stanice PHM.

Predmetom súťaže o najvhodnejší návrh na uzatvorenie kúpnej zmluvy na predaj pozemkov určených na vý-

stavbu priemyselného parku v Brezne, časť Rohozná, sú dve parcely, jedna s výmerou 106 031 m² a druhá 34 139 m². Minimálna kúpna cena je 35,00 eur/m².

Ako zdôraznil primátor Tomáš Abel, mesto Brezno

aktívne pracuje aj na zlepšení kvality napojenia na cestu I/72, a to novou projekciou cestnej križovatky v tejto lokalite a dobudovaním autobusových zastávok pre budúcich nových obyvateľov a zamestnancov. „V danej lokalite máme v pláne vybudovať nové cyklotrasy a taktiež zabezpečenie projekcie a skoršej realizácie technickej infraštruktúry pre celé priľahlé južné pozemky určené na bývanie obyvateľov. Mestská časť Rohozná je na trase cesty prvej triedy I/72 vzdialená od centra Brezna 3 km, od krajského mesta Banská Bystrica 46 km, od Tisovca 29 km, Liptovského Mikuláša 55 km, Rimavskej Soboty 67 km. V blízkosti je vysokotlaký plyn, fotovoltaická

elektráreň, ako aj železničná zastávka.“

Podmienky obchodnej verejnej súťaže sú zverejnené na úradnej tabuli mesta Brezno, na webovom sídle mesta v sekcii Ponuka majetku mesta, ako aj na stránke www.pozemkybrezno.sk. Lehota na predkladanie súťažných návrhov končí dňa 2. 3. 2023 o 11. hodine.

Tlačivo záväznej súťažnej ponuky a základné informácie je možné získať na adrese: Mesto Brezno, Námestie gen. M. R. Štefánika 1, 977 01 Brezno, odbor právny a majetkový, kancelária č. 25, na webovom sídle mesta, e-mailom na adrese: lucia.lickova@brezno.sk; informácie aj telefonicky na tel. č.: 048/6306262. (mb)

Mestskí lesníci bilancovali. Vlni ich potrápilo extrémne sucho aj rozsiahly lesný požiar

Uplynulý rok bol pre spoločnosť Lesy mesta Brezno náročný. K pretrvávajúcej podkôrnikovej kalamite sa pridalo mimoriadne suché počasie, v dôsledku ktorého došlo nielen k nebývalému vysychaniu porastov, ale aj k zhoreniu viac ako šiestich hektárov lesa.



Nedostatok vlhky spôsobilo vysychanie stromov

Aj v roku 2022 bol hlavným cieľom Lesov mesta Brezno (LMB) udržanie dobrého hospodárskeho výsledku. V prvom polroku pokračovali v realizácii úmyselných obnovných ťažieb s vyšším podielom listnatej hmoty, vďaka čomu boli schopné dodať na trh aj listnaté guľatinové sortimenty vyššej kvality. Rovnako pokračovali v spracovaní hmyzovej a sčasti aj vetrovej kalamity, ako aj v realizácii opatrení v oblasti ochrany lesa, ktoré prispievajú k tlmeniu stavu drevokazného hmyzu.

Od mája minulého roka však LMB zaznamenali obrovský zrážkový deficit a veľký počet teplotne abnormálnych dní. Kritická bola nielen situácia v lesných porastoch, ale aj v škôlkarskom stredisku Michalová, ktoré disponuje umelým zavlažovaním. Sucho ako jeden z primárnych škodlivých činiteľov spustilo podkôrnikovú kalamitu v smrekových porastoch bez rozdielu veku, no vysychali aj jedle, borovice a mnohé listnaté dreviny. „V minulosti sme boli zvyknutí, že v horských oblastiach padlo viac zrážok, čo malo priaznivý vplyv na vodný režim lesov, lúk, pasienkov, ale aj objem pretékajúcej vody v potokoch. Minuloročné leto sa však vymykalo akýmkoľvek



FOTO: LMB

zvyklostiam, mnohé potoky vyschli, a pozorovali sme vysychanie stromov aj v horských polohách,“ skonštatoval Daniel Kliment z LMB.

Porast v Michalovej zachvátil požiar

Dvadsať prvý jún 2022 sa zapíše do histórie mestských lesov ako čierny deň. V dôsledku dlhotrvajúceho extrémneho sucha začal horieť lesný porast v Michalovej v tesnej blízkosti obytných domov. Keďže pre silný vietor sa ho nedarilo uhasiť, postupne zasahovalo viacero hasičských jednotiek vrátane dobrovoľných zborov z Michalovej, Valaskej, Brezna a dobrovoľníkov z radov zamestnancov mestských lesov, dodávateľov prác v ťažbovej a pestovnej činnosti, ktorí ochotne prerušili výkon práce, aby prišli

pomôcť zabrániť nekontrolovateľnému šíreniu požiaru.

Podľa slov Daniela Klimenta plamene poškodili sedem porastov s celkovou výmerou približne 6,5 hektára, čo predstavuje plochu asi deviatich futbalových ihrísk. Zasiahnuté boli pritom predovšetkým mladiny rôzneho veku. Aj v tomto prípade sa potvrdilo, že údržba lesnej cestnej siete je nevyhnutná nielen pre účely lesníckej výroby, ale aj z hľadiska protipožiarnej bezpečnosti. Celkovú škodu spôsobenú požiarom odhadli na 20 tisíc eur, kde však nie sú započítané náklady potrebné na rekvitáciu zasiahnutých plochy od zalesnenia, cez starostlivosť, ochranu až po výchovné zásahy. „Vo všeobecnosti možno povedať, že potrvá približne desať a viac rokov, kým to budú

opäť mladiny z obdobia pred požiarom,“ zhodnotil Kliment.

Vysadili viac ako 200 tisíc sadeníc

Pozitívom je, že jesenné zalesňovanie sa mestským lesníkom podarilo zvládnuť nad očakávanie. K jarným 170 tisíc kusom vysadili ďalších približne 50 tisíc sadeníc buka, smreka a jedle. Spolu tak v minulom roku zalesnili predovšetkým kalamitné plochy s výmerou viac ako 36 hektárov vrátane požiarom zasiahnutých porastov. „Treba však otvorene povedať, že vplyvom abnormálne suchého počasia, keď nepršalo miestami takmer tri mesiace, bola ujatnosť sadeníc z jarného zalesňovania veľmi nízka. Na niektorých plochách sú straty aj 90 percent.“

Aj z tohto dôvodu LMB vy-

užili semenný rok viacerých lesných drevín a z uznávaných porastov nazbierali dostatočné množstvo semena buka, javora a smreka, ktoré na jar vysejú na záhony lesnej škôlky v Michalovej. „Tým sa pripravíme na zvýšené zalesňovacie povinnosti, ktoré v nasledujúcich rokoch očakávame,“ vysvetľuje Daniel Kliment. Cieľom výsadby zmesi viacerých drevín je založiť stabilnejšie a odolnejšie porasty voči vplyvom celého spektra škodlivých činiteľov.

Pokračovali v podpore turizmu a vzdelávaní verejnosti

Popri svojej hlavnej činnosti sa LMB vlni sústredili aj na budovanie oddychových zón a zveladenie turisticky atraktívnych lokalít. V krátkom čase sa im podarilo zdvojnásobiť rozlohu malej zvernice na Banisku, kde svoj domov okrem danielov našli už aj muflóny a prítulná laň s mláďaťom. V obore pre chov jelenej zveri v lokalite Brezinky – Michalová zas dobudovali krmelce, soliská, posedy, prístrešky na balíky sena a značenia. Veľa investícií tiež smerovalo do údržby a opráv lesných ciest, ktoré slúžia aj pre milovníkov horskej cyklistiky či bežkovačania.

Brezňanskí lesníci tiež pokračovali v obnove horárne Hlinka, a to najmä betonážou nevyhnutnou pre celkovú statiku budovy a revitalizáciou prilahlého pozemku, keďže objekt má slúžiť na rekreačné účely. Taktiež zhotovili dva nové prístrešky v sade na Banisku a pri minerálnom prameni Kyslá neďaleko Mýta pod Ďumbierom a nadšencom prírody a turistiky odovzdali do užívania útulnu v sedle Lenivá nad Čertovicou. Vlnajší apríl – mesiac lesov zároveň oslávili prostredníctvom mnohých aktivít lesnej pedagogiky. „Cítíme, že našou povinnosťou je nielen v lesoch hospodáriť, ale aj vychovávať deti a mládež vo vzťahu k nim. Naším cieľom je inšpirovať ich formou zážitkového učenia k tomu, aby les chránili, poznali prírodné zákonitosti, rozumne využívali jeho produkty a aby poznali tie najbežnejšie stromy, rastliny a živočíchy,“ uzavrel Kliment. (eš)



FOTO: LMB

Veronika Prečuchová a Sabína Špániková prekonalali rekord

Plaváreň na Mazorníkove poriadne ožila. V sobotu sa uskutočnilo prvé kolo Banskobystrického pohára, ktorého technickým usporiadateľom bol Športový klub plávania Brezno.

Plávanie dostáva druhú šancu

Krajské plavecké združenie Banská Bystrica organizuje 18. ročník Banskobystrického plaveckého pohára, ktorého 1. kolo odštartovali v Brezne. Regionálna súťaž viacerých klubov Rimavská Sobota, Banská Štiavnica, Zvolen, Banská Bystrica, Brezno, Veľký Krtíš a Žiar nad Hronom sa koná v piatich kolách, pričom v rámci nich plavci zbierajú body za svoje výkony podľa bodovania FINA. V poslednom kole v novembri vyhodnotia najlepších plavcov, ktorí získajú aj pohár. Ako informoval predseda Športového klubu plávania Brezno Peter Votroubek, prihlásilo sa 156 športovcov, pričom kategórie začínajú od 8 rokov až po dospelých plavcov. „Po covidovej prestávke je to značná



účasť a vyzerať, že plávanie dostáva druhú šancu.“

Pekné umiestnenie domácich plavcov

Úvodné kolo Banskobystrického plaveckého pohára 2023 v plavárni na Mazorníkove otvoril primátor Tomáš Abel. Súťažiaci boli pripravení a mohli predviesť svoje výkony. Výborne sa darilo pretekárkam zo Športového klubu plávania Brezno. Sabína Špániková prekonalala rekord BB pohára v disciplíne 400 voľný

spôsob a Veronika Prečuchová v disciplíne 200 motýlik. V rámci bodovania v kategórii junioriek je Sabína priebežne

na prvom mieste a Veronika na druhom.

V rámci bodovania v kategórii juniorov je Peter Votroubek priebežne na prvom mieste a Peter Zelenčík na druhom. „V rámci klubu možno spomenúť aj Petra Tichého, ktorý je v kategórii žiakov od 11 do 12 rokov na priebežnom treťom mieste a Tamara Giertlová v rovnakej kategórii žiačok na priebežnom štvrtom mieste. V rámci vyhodnotenia prvého kola ŠKP Brezno získalo celkovo 28 medailí a zaradilo sa na priebežné druhé miesto v ich zisku, a to napriek polovičnému počtu pretekárov v porovnaní s iným klubom.“

Podujatie dopadlo na výbornú

Najbližšie sa breznianski plavci zúčastnia v marci na Jarnej cene Žiliny a druhom kole Banskobystrického pohára v Banskej Štiavnici. Na prelome apríla a mája po oslovení mestom zavítajú do Poľska na medzinárodné preteky do partnerského mesta v Poľsku. Ako na záver zhodnotil Peter Votroubek, podujatie dopadlo na výbornú so skvelými výkonomi a dobrou organizáciou. „Ďakujem za spoluprácu zamestnancom mesta Brezno, Technických služieb a tiež dobrovoľníkom zo strany rodičov a bývalých plavcov.“

(md)

Karneval na ľade v Aréne

V breznianskej Aréne si v druhú februárovú nedeľu užili karneval na ľade. Zábavné-súťažné podujatie vo fašiangovom období potešilo deti aj dospelých.

Hlavný organizátor mesto Brezno v spolupráci s ambasádami športu 12. februára pripravili sprievodný program pre deti a ich rodičov počas verejného korčuľovania. Ako informoval Tomáš Turňa, užijú si mohli hravé aktivity. „Sna-

žili sme sa pripraviť činnosti, ktoré všetkých pobavia, snáď sa nám to podarilo. Organizovali sme ich v oddelenom priestore, v časti pri roľbárni, aby sme neobmedzovali ostatných korčuľiarov. Záujemcovia sa však mohli kedykoľvek zapojiť do hier a opäť sa ísť voľne korčuľovať.“ Masy boli všakovaké, milé podujatie Karneval na ľade potešilo všetkých účastníkov. Každý z nich si odniesol sladkú odmenu. (md)



KRŇAČKY

CHOPK

4. ROČNÍK O VEĽKÚ CENU JASNEJ

24. - 25. 2. 2023

MEDZINÁRODNÉ PRETEKY V KRŇAČKÁCH

PIATOK 24. 2. 2023 OD 18.00
 OTVÁRACÍ CEREMONIÁL V BREZNE NA NÁMESTÍ
 FS ŠTASTNÉ DETSTVO · ĽUDOVÁ HUDBA KUČERAVÝ JAVOR
 UKÁZKA TRADIČNÝCH KRNOHOV A SÚŤAŽE NA KRNOHOCH
 MODERUJE MAREK POLIAK

SOBOTA 25. 2. 2023
 MEDZINÁRODNÉ PRETEKY NA CHOPKU
 ŠTART: KOSODREVINA · CIEĽ: KRUPOVÁ
 REGISTRÁCIA: OD 8.30 · ŠTART PRETEKU: 12.00

SPRIEVODNÝ PROGRAM:
 KAPELA DORA · EXHIBIČNÁ JAZDA · MAĽOVANIE NA TVÁR · GASTRO ŠPECIALITY
 ĽUDOVÁ HUDBA KUČERAVÝ JAVOR · MUŽSKÁ SPEVÁCKA SKUPINA KRNOHÁRI
 MODERUJE MAREK POLIAK

SKIBUS ZDARMA Z BREZNA | WWW.HOREHRONIE.SK | WWW.JASNA.SK